

ان الفضل بيدك يؤت من يشاء عسى ان يعطك ربك مقامًا محمودًا

# الفضل

### روزنامہ لاہور، پاکستان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یومہ - سہ شنبہ

### شرح چندہ

- سالانہ - ۲۱ روپے
  - ششماہی - ۱۱ روپے
  - سہ ماہی - ۶ روپے
  - ماہوار - ۲ ۱/۲ روپے
- فی پرچہ  
۰۱

### درخواست دعای

مکرم جناب مولوی عبدالرحیم صاحب تیر مہلتی  
سلسلہ عالیہ احمدیہ گوہرانوالہ میں سخت بیمار ہیں۔ چار باہی  
سے ہنا جلتا بھی مشکل ہے۔ احباب کرام مکرم تیر صاحب  
کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔  
آپ کا پتہ حسب ذیل ہے :-  
برکات منزل - برکت روڈ - نزد رسول ہسپتال -  
گوہرانوالہ

جلد ۱۳ شمارہ ۲۷ ۱۳۱۶  
۲ جمادی الثانی ۱۳۶۷ھ ۳۱ اپریل ۱۹۴۸ء نمبر ۸۱

## پاکستان صروف اسلامی ممالک میں ہدین بلکہ دنیا بھر میں ایک اہم نشانہ و علامت عظیم

نئے صدر کی تجاویز بھی منظور نہ ہوں گی  
لیکس کیس ۱۲ اپریل ۱۹۴۸ء کو جج صاحب نے پاکستان کے  
صدر نے ہندوستان اور پاکستان کے نمائندوں کے درمیان  
گفت و شنید کے ذریعہ سمجھوتہ کرنے کا ارادہ ترک کر دیا  
ہے۔ اس ہفتے کے آخر تک وہ اپنی تجاویز کونسل کے سامنے  
پیش کر دینگے جنکے متعلق یہ خیال کیا جا رہا ہے کہ طرین نہیں  
منظور نہیں کریں گے، اگر ایسا ہوا تو دونوں نمائندے واپس  
آجائیں گے اور ایک فیصلہ کن جنگ ہی کئیے کا معاملہ طے ہوگا۔

### پشاور میں بد اعظم کا طلباء سے خطاب

پشاور ۱۲ اپریل۔ آج تیسرے پیر اسلامیہ کالج پشاور کے طلباء نے قائد اعظم محمد علی جناح گورنر جنرل پاکستان کی خدمت میں ایک سپاسنامہ پیش کیا جس میں علاوہ اور امور کے انہوں نے قائد اعظم سے درخواست کی کہ وہ ہمدردی سے ہندوستان کے امور کو دیکھیں اور انہیں سنبھالنے میں مدد فرمائیں۔  
قائد اعظم نے جواب دیتے ہوئے طلباء سے اس بات پر تاکید کی کہ وہ اپنے اندر وسعت نظر پیدا کریں اور یہ محسوس کریں کہ پاکستان صرف اسلامی ممالک میں ہی نہیں بلکہ دنیا بھر میں ایک اہم طاقت بننے والا ہے۔  
آپ نے فرمایا۔ طلباء کو اپنے اندر نظم، ضبط اور اطاعت کا مادہ پیدا کرنا چاہیے۔ انہیں کھوکھلے نعروں سے متاثر ہونے کے بجائے پاکستان کے بہادر اور وفادار سپاہی بننا چاہیے۔ آپ نے صوبائی تعصب کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ صوبائی محبت اور ملک کی محبت میں جو فرق ہے اسے سامنے رکھو۔ اپنی نظر کو وسیع کرو۔ اور سرکاری ملازمتوں کی بجائے سائنس، تجارت، تکنیک، انٹرنیشنل اور ٹیکنیکل کاموں کی طرف متوجہ ہو جاؤ۔ حصول پاکستان سے قبل ہماری جدوجہد اور طرح کی تھی اب ہماری کوششوں کا رخ بدل جانا چاہیے۔ اور طلباء کو تعلیم کی طرف خاص توجہ دینی چاہیے۔  
آپ نے خیر یونیورسٹی کے قیام کی تجویز کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ میری خواہش ہے کہ پشاور علم و ادب کا ایسا مرکز بن جائے کہ اس کی شعاعیں ایسا بھر کو منور کریں۔ مجھے امید ہے کہ جلد سرحد کے لئے یونیورسٹی قائم ہو جائے گی۔ آخر میں آپ نے فرمایا۔ اپنی قومی حکومت پر بھروسہ رکھو کہ وہ اپنی ضروریات سے پوری طرح واقف ہے۔ اگر آپ نے صرف اپنے آپ پر ہی نہیں بلکہ خدا پر بھروسہ رکھا تو آپ اپنے مقصد میں ضرور کامیاب ہو جائیں گے۔

پشاور میں قائد اعظم کی مصروفیات  
پشاور ۱۲ اپریل۔ آج قائد اعظم محمد علی جناح نے اسلامیہ کالج کے طلباء کو خطاب کر کے علاوہ ایک دعوت میں شرکت کی جو ہنزہ چیرال نے آپ کے اعزاز میں دی تھی۔ اسکے علاوہ خان عبدالغفور خان وزیر اعظم اور خان محمد عباس خان وزیر تعلیم کے ملاقات کی۔ سرحد مسلم لیگ کا ایک وفد بھی آپ سے ملا۔ امید ہے کہ کل آپ ساہیو اور نوشہہ تشریف لے جائیں گے۔

پاکستان کے ملازمین کی وزارت اعظم کی اپیل  
کراچی ۱۲ اپریل۔ میٹرینا قتلیمیاں نے ایک تقریر کرتے ہوئے حکومت پاکستان کے ملازمین سے اپیل کی کہ وہ پتنوں کی مالی اور اقتصادی مشکلات کو محسوس کریں اور دشمنوں کے ہاتھ میں کھیل کر حکومت کیلئے مزید مشکلات پیدا نہ کریں۔  
آپ نے کہا کہ ان کی کمزوریوں کو یہ یاد رکھنا چاہیے کہ وہ ضروری طور پر کوہاٹی میں رہنے کے لئے سرفارش کر رہے ہیں۔ ملازمین میں بے طینتی پیدا کرنے والوں کو خبردار کیا گیا کہ سخت کارروائی کی جائے گی۔

ساتھ ہزار ٹن کھانڈ پاکستان آرہی ہے  
کراچی ۱۲ اپریل۔ ہندوستان اور پاکستان کے درمیان خوراک کے متعلق جو سمجھوتہ ہو چکی ہے اس کے مطابق اسید پتھر کے کھانڈ ہندوستان میں سے پاکستان کو بھیجے جائیں گے۔ پندرہ ہزار ٹن جو اسی ہفتے کراچی پہنچ جائیں گے۔ اس کے علاوہ ہزاروں ٹن کھانڈ بھیج چکی ہے جس میں سے پھر سو ٹن مکئی صوبہ سرحد بھیج دی گئی ہے۔

### فاران، میکران اور لاس بے کے متعلق فیصلہ کن گفتگو

کراچی۔ خان آف قلات کا عزم کراچی۔ ۱۲ اپریل  
ہمارے نامہ نگار خصوصاً کو مرکزی سیاسیات سے متعلق موقوف حلقوں سے پتہ چلا ہے کہ خان آف قلات اپریل کے آخری ہفتے میں کراچی تشریف لارہے ہیں۔ اس وقت تک گورنر جنرل پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح بھی سرحد سے واپس کراچی تشریف لے آئیں گے معلوم ہوا ہے کہ خان قلات اس دفعہ بلوچستان کی ان تین ریاستوں فاران، مکران اور لاس بے کے متعلق گفتگو کے لئے آ رہے ہیں جنہوں نے براہ راست پاکستان میں شمولیت کا اعلان کر دیا ہے۔ حالانکہ

### خواہن مغربی پنجاب سے سگیم شاہنواز کی اپیل

لاہور ۱۲ اپریل۔ محترم سگیم شاہنواز نے مغربی پنجاب میں بچت کی پندرہ روزہ ہم کے سلسلے میں لاہور ریڈیو پیش سے تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ ملک کی اہم ضروریات اس بات کی مقتضی ہیں کہ ہم عورتوں کی ملک کی اقتصادی بہبود کے لئے ہر ممکن کوشش کریں اور تعمیر قوم کے لئے ماں بہن بیوی اور بیٹی کی حیثیت سے جو روپیہ ہمارے ہاتھ میں آتا ہے اسے بچائیں۔ اور اپنے مردوں کی محنت کی کمائی کو اس طرح خرچ کریں کہ ہمارے تمام ضروری اخراجات پر صرف اتنا روپیہ اٹھے جس کے بغیر گزارہ ممکن نہ ہو۔

ہول مہینہ لائپر  
لاہور  
ریلوے اسٹیشن سے صرف دو فرلانگ کے فاصلہ پر خوشگوار فضا میں واقع ہے۔ مرفاد کے لئے رہائش و خوراک کا بہترین اور مصفا انتظام ہے۔  
کراچی کے سلیٹ سروس لاہور جاری ہے۔



# جمع صلواتین کے متعلق ایک ضروری مسئلہ کیا امام کی اتباع زیادہ ضروری ہے یا کہ نمازوں کی ترتیب

دانا ابو النسر مولوی لڑا الحق صاحب واقف زندگی

اجازت الفضل ۲۳ جنوری ۱۹۳۸ء میں سیدی حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب زادہ اللہ محمدی در وقت کا ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ جس کا متن ان کے مضمون صلواتین کے متعلق ایک ضروری مسئلہ میں مضمون آخر میں حضرت میاں صاحب نے اس خواہش کا اظہار فرمایا ہے۔ کہ علماء اہل سنت بھی ان کے تقریب کردہ مضمون کے متعلق اپنے اپنے خیالات کا اظہار کریں۔ ہمارے علماء کرام میں سے اچھی تک صرف حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجکی اور مولانا سید الرحمن صاحب مفتی سلسلہ نے اس مضمون کے متعلق کچھ تحریر فرمایا ہے۔ باقی علماء تاحال خاموش ہیں۔ اور اب تو ان کے ذمہ فریضہ اور بھی بڑھ چکا ہے۔ کیونکہ حضرت میاں صاحب نے ایک اور مسئلہ بھی راجکی کے متعلق علماء کے سامنے پیش فرمایا ہے۔ میں ان چند سطروں کے ذریعہ علماء حضرات سے ادب کے ساتھ درخواست کروں گا۔ کہ وہ اپنے اس فریضہ کو اعلیٰ جانے کی فکر کریں۔ خصوصیت کے ساتھ میں مولانا صاحب شمس مولانا ابو الوظا صاحب حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کرم مولوی عبد المنان صاحب عمر کرم قاضی محمد نذیر صاحب کرم مولوی عبداللطیف صاحب کرم حافظ مبارک احمد صاحب کرم مولوی تاج الدین صاحب قاضی سلسلہ سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنے مفید معلومات سے ہمیں مستفید فرمائیں۔ علاوہ ان میں جماعت کے نوجوان علماء کرم مولوی محمد احمد صاحب جلیل کرم مولوی محمد احمد صاحب شاقب کرم مولوی محمد صدیق صاحب کرم مولوی خورشید احمد صاحب شاد کرم مولوی غلام باری صاحب اور مولوی بشیر الدین صاحب سے بھی چاہتا ہوں۔ کہ وہ آگے آئیں۔ اور جماعت کے احباب کی پیاس کو بجھانے کے لئے نیاں جام بھر کر لائیں۔

سیدی حضرت میرزا بشیر احمد صاحب زادہ اللہ محمدی نے جو مسئلہ علماء کرام کے سامنے برائے اظہار خیالات پیش فرمایا ہے۔ وہ یہ ہے۔

”سفر یا بارش وغیرہ کے موقع پر جب کہ عمر یا نمازوں کے صحیح کرنے کی ضرورت پیش ہو جاتی ہے۔ کئی لوگوں کو ایک خاص قسم کی مشکل کا سامنا ہوتا ہے جس کے متعلق مفتیوں کے فتویٰ میں اختلاف ہے۔ یہ صورت اس وقت پیش آتی ہے کہ جب مثلاً امام ظہر اور عصر کی نماز جمع کرتے ہیں اور نماز پڑھ رہے ہوتے ہیں۔ یا مغرب اور عشاء کی نماز جمع کرتے ہیں۔ عشاء کی نماز پڑھ رہے ہوتے ہیں۔ اور ایک ایسا شخص اگر نماز میں شامل ہو جائے جس نے نماز پڑھ کر ظہر یا مغرب کی نماز نہیں پڑھی ہے۔ اس وقت یہ سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ کیا ایسا شخص اپنی چھوٹی نماز پڑھ کر جمع اور پھر امام کے ساتھ نماز پڑھا جائے۔ جماعت میں شامل ہو یا کہ امام کے ساتھ شامل ہو جائے۔“

نمازوں کی ترتیب کو مقدم کیا جائے۔ تو ہمارے لئے بعض ایسی مشکلات پیش آجاتی ہیں۔ جو اسلامی احکام کے منشاء کے بالکل خلاف بیٹھتی ہیں۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ قرآن مجید میں صرف یہ حکم نہیں دیا گیا۔ کہ اسے مسلمانوں کو تم نماز پڑھا کرو۔ بلکہ جہاں کہیں بھی حکم ہے وہاں اَقِمُوا الصَّلَاةَ کا حکم ہے۔ یعنی یہ کہ تم باجماعت نماز ادا کیا کرو۔ اسی طرح سے مومنوں کی صفات بیان کرتے ہوئے فرمایا۔ اَقِمُوا الصَّلَاةَ یعنی مومن وہ ہوتے ہیں۔ جو نماز کو باجماعت ادا کرتے ہیں۔ گویا قرآن مجید کے حکم کے مطابق مسلمانوں پر صرف نماز فرض نہیں بلکہ نماز باجماعت فرض ہے۔ پس اگر کوئی ایسی صورت پیش آجائے

## آهلاً وَسَلَاماً مَرَحَباً اللہ تعالیٰ کے فضل سے تمام احمدی امیران جالندھر جیل میں داخل ہو گئے

لاہور ۱۱ اپریل۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کل ستر جیل لاہور سے تمام احمدی امیران جالندھر جیل منانت پر رہا ہو کر تشریف لے آئے۔ انھوں نے بارہ بجے کے قریب مندرجہ ذیل اصحاب کو ملا۔

۱۔ مکرم جناب سید زین العابدین دی اندر شاہ صاحب ۲۔ مکرم سید محمد جواد شریف احمد صاحب باجوہی ایل بی ۳۔ مکرم راجہ احمد خان صاحب نیتم مولوی فاضل مبلغ سندھ والیہ احمدیہ ۴۔ مکرم سید عبد العزیز صاحب بھارتی ۵۔ مکرم سید علی اکبر خان صاحب ریس ماڈرن سیکولر ۶۔ مکرم سید محمد عبداللہ صاحب کٹلہ صوابہ سنگھ ۷۔ مکرم ڈاکٹر سلطان علی صاحب آئن ماڈرن سیکولر یہ تمام اصحاب باہر تشریف لائے۔ ان کے ہمراہ ان کے لئے دس دس ٹھہرے رہے جو جیل میں احمدی ہوئے تھے۔ شام کے قریب ان کو جیل سے نکال دیا گیا۔ چنانچہ نماز مغرب اور عشاء کے درمیان یہ تمام اصحاب رات بھر تشریف لائے۔ اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم سے کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ تمام اصحاب کی صورت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔

آج بعد نماز مغرب جناب شیخ بشیر احمد صاحب بی۔ اے ایل ایل بی امیر جماعت احمدیہ لاہور نے تمام اصحاب کے ہوا ز میں دعوت طعام دی ہم اپنے ان واجب الاحترام بھائیوں کی بخیر عافیت تشریف آوری پر بہ صمیم قلب اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں۔ اور پھر ان کی خدمت میں جماعت کی طرف سے مبارک باوجود عرض کرتے ہیں۔ کہ انہوں نے محض اسلام اور سلسلہ کی خاطر یہ انشراح صدر قید و بند کے شدید مصائب برداشت کئے۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے۔ ان پر اور ان کے خاندانوں پر غیر معمولی فضل نازل فرمائے۔

جسکے ہمارے سامنے دو ایسی راہیں ہوں جن میں سے ایک کو اختیار کر کے ہم قرآن مجید کے اس حکم کو قائم رکھ سکیں۔ تو ہم یقیناً اس راہ کو اختیار کر لیں گے۔ لیکن اگر کوئی ایسی راہ ہو۔ جس پر جیل کی قرآنی ارشاد کی خلاف ورزی ہوتی ہو۔ تو ہم اسے بخوشی خیر باد کہہ دیں گے۔

اب میں احباب کے سامنے یہ امر رکھتا چاہتا ہوں۔ کہ اگر جمع بنی الصلوٰۃ کی صورت میں نمازوں کی ترتیب کو نظر رکھا جائے تو اس صورت میں ہمیں مذکورہ قرآنی اصل کے خلاف چلنا پڑتا ہے۔ کیونکہ میرا یہ ذاتی تجربہ ہے کہ جب کبھی ایسا موقع پیش آیا ہے کہ نماز جمع ہو رہی ہوں اور ایک نماز ہو چکی ہو۔ اور دوسری ہو رہی ہو۔ تو اس وقت اگر یہ کو شش کی جائے۔ کہ قضاء شدہ

نماز پڑھ رہا ہو۔ تو اسے فوراً امام کے ساتھ ان نمازوں میں شامل ہو جانا چاہیے۔ اور اس کے بعد قضاء شدہ نمازوں کو پڑھنا چاہیے۔ آپ کی اس رائے کی تائید حضرت مولانا ابوبکر اور مولانا سید الرحمن صاحب نے فرمائی ہے۔ میری ناقص رائے بھی یہی ہے۔ کہ حضرت میاں صاحب کا خیال درست اور صحیح ہے۔ اور یہی وہ فیصلہ ہے جس پر قلب اطمینان پاسکتا ہے۔ میرے اس خیال پر قائم ہونے کی وجہ یہ ہے کہ جمع صلواتین کی صورت میں امام کی اتباع کرنا اور نمازوں کی ترتیب کا خیال نہ رکھنا ہی ایک ایسا اصل ہے۔ جس کی تائید قرآن مجید اور حدیث شریف سے ہوتی ہے۔ اس کے مقابل پر اگر پیش آمدہ حالات میں بھی

نماز کو ادا کر کے پھر امام کے ساتھ شامل ہونا ہے تو اس صورت میں دونوں نمازیں بغیر جماعت کے ہی ادا کرنی پڑتی ہیں۔ گویا ایک نماز جس میں انسان شامل ہونے سے رہ گیا ہے۔ وہ تو رہی۔ جس میں وہ اب شامل ہو سکتا ہے۔ اس کے موقع کو بھی ہاتھ سے کھو بیٹھتا ہے۔ کیونکہ ظہر اور عصر ہر دو نمازوں کی فرض رکعات چار ہیں۔ اب ایک شخص اس وقت مسجد میں پہنچتا ہے۔ جب ظہر کی نماز ختم ہو چکی۔ اور امام نے عصر کی نماز شروع کر دی۔ اب اگر تو صحیح طور پر نماز پڑھی جائے تو یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ امام سے پہلے پہلے نماز ختم کر لی جائے کیونکہ دونوں نمازوں کی رکعات برابر ہیں۔ اور پھر یہ بھی ممکن ہے۔ کہ ایک شخص اس وقت مسجد میں آئے۔ جبکہ امام عصر کی دوسری۔ تیسری یا چوتھی رکعت پڑھ رہا ہو۔ پس ان صورتوں میں کبھی یہ ممکن نہیں ہو سکتا کہ ظہر کی نماز پڑھ کر پھر عصر کی نماز میں شامل ہو جائے۔ بلکہ جب بھی یہ کو شش کی جائے گی۔ کہ ظہر کی نماز ادا کر کے پھر عصر کی نماز میں شامل ہوں۔ اس وقت عصر کی نماز بھی ہو چکی ہوگی۔ گویا ظہر کی نماز بغیر جماعت کے ادا کی گئی۔ اور عصر کی بھی بغیر جماعت کے ادا کرنی پڑی۔ یہی حال مغرب اور عشاء کی نمازوں کا ہے۔ پس جمع بین الصلوٰۃ کی صورت میں نمازوں کی ترتیب کے پیچھے پڑنا ہمیں مجبور کرے گا۔ کہ ہم قرآن مجید کے صریح حکم کی خلاف ورزی کریں۔

الغرض ہم ان حالات میں ایسی راہ کو اختیار کریں گے۔ جو ہمیں قرآن مجید کی منشاء کے مطابق چلائے۔ اور وہ یہی ہے۔ کہ ہم اس نماز میں شامل ہو جائیں۔ جو امام پڑھا رہا ہے۔ کیونکہ قرآنی حکم کے مطابق درجہ اول میں فرضی نماز ہوگی۔ اور درجہ دوم میں فرض وہ نماز ہوگی۔ جو ہو چکی۔ اور وہ ہم بعد میں ادا کر لیں گے۔ خصوصاً جبکہ احادیث سے یہ ثابت ہوتا ہو۔ کہ بعض مجبوریوں کی بناء پر نمازوں کی ترتیب کو بدلا جاسکتا ہے۔ تو ہم اتنی بڑی معذوری کے پیش نظر اگر نمازوں کی ترتیب کو عارضی طور پر ترک کر دیں تو یہ عین منشاء قرآنی کے مطابق ہوگا۔

اس کے مقابل پر بالفرض اگر ہم اس پر مصر رہیں کہ نمازوں کی ترتیب بہر حال ضروری ہے۔ تو یہ یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اسلامی احکام کے منشاء کو سمجھنے والا اور حساس دل رکھنے والا یہ دیکھ کر پانی پانی ہوتا ہوگا۔ کہ ایک طرف تو سب مومن اکٹھے نماز ادا کر رہے ہوں۔ اور دوسری طرف وہ اکیلا دونوں نمازوں کو ادا کر رہا ہے۔ اور ظاہر امام حرکات کر رہا ہے۔ پس ایسا شخص ان حالات میں یہ فیصلہ کر چکا کہ جب اس نے بغیر جماعت کے ہی دونوں نمازیں (بقیہ صفحہ ۷ پر)



# ہندو کوڈ

ہند پارلیمنٹ میں ہندو کوڈ پیش ہو کر غور و خوض کے لئے سلیکٹ کمیٹی کے سپرد ہو گیا ہے۔ مسٹر امبیڈکار وزیر قانون نے کمیٹی کے سپرد کرنے کا سفارش کرتے وقت وہ موٹی موٹی نئی تبدیلیاں بتائی ہیں۔ جو ہندو قانون میں کی گئی ہیں۔ پہلی تبدیلی پیدائشی حقوق کی منسوخی کے متعلق ہے۔ اس کے ساتھ ہی حق وراثت بطور خاندان مشترکہ کو بھی منسوخ قرار دیا ہے۔ ہندو قانون کے مطابق جو زمین بچہ کسی خاندان میں پیدا ہوتا ہے۔ وہ پیدا ہوتے ہی خاندانی جائداد میں خواہ وہ جڑی ہو۔ یا افراد خاندان پیدا کر رہے ہوں۔ اپنے پیدائشی حق سے حصہ دار بن جاتا ہے۔ تا وقتیکہ تقسیم نہ ہو۔ تقسیم کے بعد دو بھائیوں میں سے اگر ایک لاو لمر جائے۔ تو جائداد اس کی بیوی کو تاحین حیات ہی ملتی ہے۔ اس کے مرنے کے بعد اس کے بھائی کو دی جاتی ہے۔ مرنے والے کی اگر لڑکی ہو تو شادی کے خرچ اور شادی سے پہلے گزارا کے سوا اور کچھ نہیں ملتا۔ اس تبدیلی کے بعد اب بیوی اور لڑکیاں اپنے طور پر وراثت بن جائیں گی۔ اور جو جائداد ان کو اس طرح ملے گی۔ وہ اس کی کامل مالک ہوگی۔ یہ تبدیلی عورتوں کے لئے نہایت مفید ہے۔ ویسے ہی انفرادی ملکیت کے اصول کے لحاظ سے تمدنی ترقی کے لئے یہ ایک اہم قدم ہے۔ اور فطرت کے زیادہ قریب ہے دوسری اہم تبدیلی یہ ہے کہ دختر کو پسر سے وراثت میں نصف حصہ دیا جائے۔ تیسری تبدیلی کے مطابق عورتوں کو جائداد کا کامل مالک بنا دیا گیا ہے جو تھے تزدیج اور جنیت کے معاملہ میں ذات پات کا امتیاز اڑا دیا گیا ہے۔ پانچویں تبدیلی یہ ہے کہ ایک سے زیادہ شادیوں کی اجازت نہ ہو۔ چھٹی یہ ہے کہ طلاق کی اجازت ہو۔

یہ تمام تبدیلیاں عورتوں کے حقوق کے منظر کی گئی ہیں۔ اور یہ ہندو قانون سے مزید اخراج ہے۔ چنانچہ مسٹر رام سہائے نے باوجود دل کی تائید کرنے کے کہا کہ اس بل کے رد سے جو عورتوں کے حقوق بڑھائے گئے ہیں۔ وہ شاستروں کی تعلیم کے بالکل خلاف ہیں۔ قانون میں اس طرح تبدیلی ہونی چاہیے کہ ہندو مذہب کے بنیادی اصول قائم رہیں۔ ہندو میں سے سوا آپ کے اور کسی نے اس بل پر مخالفت تنقید نہیں کی۔ البتہ مسٹر مہنتہ نے چند ایک ترمیم کرنے کی سفارش کی جن میں سے سب سے اہم یہ ہے کہ آپ کے خیال میں دختر کو پسر کے برابر حصہ ملنا چاہیے۔ بل سلیکٹ کمیٹی کے حوالے مزید غور و خوض کے لئے کر دیا گیا ہے۔ اس بل پر طائرانہ نگاہ ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے

کہ سوا ایک آدھ ضمنی باتوں کے یہ تبدیلیاں اسلامی قانون کا منہ سے سامنے رکھ کر وضع کی گئی ہیں چنانچہ بیگم اعجاز رسول نے کہا کہ امید ہے یہ بل ہندو قانون کی صورت اختیار کر لے گا۔ اور ہندو عورتوں کو بھی اپنی مسلمان بہنوں کے برابر حقوق مل جائیں گے۔ اسلامی قانون وراثت کی یہ ایک نمایاں فتح ہے۔ جو ہند پارلیمنٹ کے میدان میں اسکو حاصل ہوئی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ کس طرح دنیا اس فطری اور الہی قانون کی طرف کھینچی جا رہی

عورتوں کے ساتھ اسلامی شریعت کے مطابق انصاف نہیں رہتا۔ یہی وجہ ہے کہ ہماری بعض عورتیں مردوں سے بدلتی ہو کر اپنے حقوق مانگنے کے لئے انتہائی قسم کی دھمکیاں دینے پر آمادہ آئی ہیں۔ اور برتوں اور چادروں تک جلا دینے پر آمادہ ہو گئی ہیں۔ ہمیں جلد از جلد اسلام کی طرف توجہ و ملاحظہ کرنی چاہیے۔ اور کسی قانون کا انتظار نہیں کرنا چاہیے۔ یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اسلام کوئی ایسا مذہب نہیں جس کے حصے بخرے کئے جاسکیں۔ اور نہ یہ کوئی ایسی چیز ہے جس کو اوپر سے ٹھوسا جاسکتا ہے۔ یہ تحریک ہمارے اندر سے اٹھنی چاہیے۔ مردوں کو بھی نہیں بلکہ عورتوں کو بھی چاہیے کہ وہ فہمیدہ سے زیادہ اسلامی شعائر اختیار کریں۔ اور اپنی زندگیوں کو اسلام کے سلچنے میں ڈھالیں۔ کسی ملک میں حکومت

## قیدی بھائیوں کی آمد پر

از جناب عبدالسلام صاحب اختر ایم اے

مرحبا! اہل بوستان آئے	شاد کام آئے شاد ماں آئے
جب گئے تھے تو کامیاب گئے	اور جب آئے تو کامراں آئے
کس قدر بے نیاز میں یہ لوگ	کتنے طوفان۔ دریاں آئے
ڈگمگائے ذرا نہ پائے وفا	ہر قدم پر گواہتخاں آئے
لائے وہ اپنی سرزمین کہ جہاں	سر جھکانے کو آسماں آئے
اے مرے اہل کارواں کہنا	ہم کہاں سے چلے کہاں آئے
ہاں قسم ہم کو رتِ کبیر کی	کام گو جانِ ناتواں آئے
ہم نہ بیٹھیں گے چین سے اختر	ہاتھ جب تک نہ قادیاں آئے

اسی قسم کی بنتی ہے۔ جس قسم کے افراد ہوتے ہیں۔ جن سے وہ ملک آباد ہوتا ہے۔ اور مفید ترین حکومت دیکھا جاتی ہے۔ جو ملک کے افراد کے رجحان کی آئینہ دار ہو۔ اسلام واقعی ایک انقلابی تحریک ہے۔ مگر وہ دنیاوی انقلابی تحریکوں کی طرح کشت و خون کا حامی نہیں ہے۔ وہ جبر کی صورت میں بھی جائز نہیں سمجھتا۔ وہ انسان کے دلوں پر فرخ پاتا ہے۔ نہ کہ ان کے سینوں پر وہ ہر اس طریقے کو ناجائز سمجھتا ہے۔ جو دنیا میں فتنہ و فساد کا آغاز کرنے والا ہو۔ وہ اگر تلوار اٹھانے کی اجازت دیتا ہے۔ تو فتنہ و فساد کو فرو کرنے کے لئے نہ کہ اپنے اعتقادات و اصولوں کے خلاف مضبوطی کے لئے۔ دنیا میں سب سے پہلے آزادی ضمیر کا مسلم

ہے۔ انیسویں سے کہ فرزند ان اسلام نے ملکی اور قومی دواؤں میں کھوکھو کر بہت سے ایسے طریقے اختیار کر رکھے ہیں۔ جو ان کو اسلام سے بہت دور لے گئے ہیں۔ بعض باتوں میں اتنا مبالغہ داخل ہو گیا ہے کہ شریعت اسلامی کی غرض ہی فوت ہو گئی ہے۔ مثال کے طور پر طلاق ہی کو لے لیجئے۔ اسلام نے اس مسئلہ کو جس طرح حل کیا ہے شائد وہ بایں حکم بخیر ہے کہ رواجی طلاق ان تمام حدود و قیود سے آزاد ہو چکی ہے۔ جو اسلام نے اس کے لئے مقرر کئے ہیں۔ پھر عورتوں کی وراثت کے معاملہ میں ہم نے خود غرضی سے اتنی مدت رواج کے دیوتا کی پوجا کی ہے کہ اب شریعت کی طرح آئے ہیں ہم کانپ جاتے ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ ہم نے

اسلام نے ہی بند کیا ہے۔ ہمارا قصور ہے کہ اس کو بند کر دیں۔ اور کسی طرح اس کو سرنگوں نہ ہونے دیں۔ یہی اسلام کی وہ عظیم الشان فتح ہے جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس کو ہمارے سپرد کیا ہے۔ ہم نے دیکھ لیا ہے کہ دنیا کی جو کس طرح اس چشمہ آب حیات کے نزدیک آرہی ہیں۔ میں ان کے راستہ میں اپنے اعمال سے روک نہیں بنتا چاہیے۔ جب ہم اسلام کے ساتھ اور پاک طریقوں کو چھوڑ کر فاشی قسم کے طریقے اختیار کرتے ہیں۔ تو ہم صرف اپنے آپ کو ہی نقصان نہیں پہنچاتے۔ بلکہ اس کو اسلام سے محروم کرنے کے تمام دنیا کو نقصان پہنچاتے ہیں۔ وہ تو سوچ سوچ کر اسلام کے قریب سے قریب ہونا چاہتے ہیں۔ مگر ہم اپنی بد اعمالیوں سے ان کو باپوں کر کے واپس لوٹا دیتے ہیں۔

## ریاست حیدرآباد

جب حکومت ہند اور حیدرآباد کے مابین معاہدہ سکون طے ہوا تھا۔ اس کے ساتھ یہ خبر بھی پہنچی تھی کہ حکومت ہند میں نیشنل کانگریس کی جدوجہد پر جو حیدرآباد کے متعلق ہوگی کوئی پابندی نہیں لگائی گی۔ بلکہ اس کو اختیار رہے گا۔ کہ وہ جو چاہے اس بارہ میں کرتی ہے ظاہر ہے کہ حکومت ہند کی یہ پوزیشن نہایت ناجائز اور خلاف انصاف تھی۔ جب حکومت ہند کانگریس حکومت کے اور اس کانگریس حکومت نے ایک ریاست کے ساتھ ایک معاہدہ طے کیا ہے۔ تو چاہیے تھا کہ حکومت ہند کانگریس کی خواہشات کا رد و ایسوں کی روک تھام کرتی تاکہ معاہدہ کی تکمیل میں کسی طرح سے روکاؤ نہ پیدا ہوگی ہند کی کانگریس حکومت کی اس کو تاہم سے جو نتائج پیدا ہوئے ہیں وہ ظاہر ہیں۔ اس طرح جب حکومت ہند چودہ دروازہ سے ریاست میں گزرتی ہے۔ تو یہ ناممکن تھا کہ وہ واقعات ظہور پذیر نہ ہوتے جن کا الزام غلط طور پر اب ریاست پر لگایا جا رہا ہے۔ میں سمجھ نہیں آتی کہ جب حکومت ہند کی نیشنل کانگریس عام طور پر خلاف ہے۔ تو اگر ریاست یا کوئی مجلس کیونسل کی ناجائز اور فساد انگیز حرکات کا سدباب کرتی ہے۔ تو اس کوئی اقدام لیتی ہے۔ تو اس حکومت ہند کو کس طرح لایا گیا کہ وہ ریاست پر بد نظمی کا الزام لگائے۔ مسٹر انڈیا آصف علی جو کچھ طور پر کانگریس کے اصولوں کی حامی ہیں۔ جو یہاں حال میں دیا ہے۔ اس سے صاف عیاں ہو جاتا ہے۔ کہ حیدرآباد میں کیونسل کی خطرناک کھیل چل رہی ہے۔ اگر حکومت ہند یا حکومت پاکستان کو اپنے علاقہ سے کیونسل کا اتصال کا حق ہے۔ تو ریاست کو اپنے علاقہ سے ان کے اتصال کا کیوں حق نہیں۔ اس بارے کاروبار میں جہاں تک ہم نے غور کیا ہے وہی معلوم ہوتا ہے۔ کہ حکومت ہند ریاست کو مجبور کر کے اسے اپنے سامنے گھٹنے ٹیک دینے کے لیے مجبور دنا جو زیادہ ڈال رہی ہے حکومت ہند کو اس معاملہ میں طاقت ہے

ریاست حیدرآباد کے متعلق



# جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صفا کی ربانی

## سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ایک روایا

جماعت احمدیہ کا یہ عقیدہ ہے کہ جس طرح بیٹے اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے کلام کیا کرتا تھا۔ اس زمانہ میں بھی وہ اپنے نیک بندوں سے کلام ہوتا۔ اور انہیں غیب کی خبریں دیتا رہتا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے خلفاء کو اللہ تعالیٰ نے قبل از وقت بہت سے آنے والے واقعات کی خبر دی۔ جو اپنے اپنے وقت پر پورے ہوئے۔

گزشتہ دنوں میں جب تقسیم ہند کے بعد فسادات کی آگ بھڑکی۔ تو اس دوران میں جماعت احمدیہ کے بہت سے دوست محض جھوٹے الزامات کی بناء پر گرفتار کر لئے گئے۔ اور انہیں سخت تکالیف دی گئیں۔ بظاہر حالات ان کی ربانی کی کوئی صورت نظر نہ آئی تھی۔ اور بعض کے متعلق تو یہ بھی فیصلہ کر دیا گیا تھا کہ انہیں کوئی کاشانہ بنا دیا جائے۔ ان لوگوں میں سے ہی ہمارے کم و محترم جناب سید ولی اللہ شاہ صاحب ناظر امور عامہ بھی تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ آسمان پر ان کی ربانی کا فیصلہ فرما چکا تھا۔ اور ہمارے پیارے آقا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کو روایا میں یہ خبر دے چکا تھا۔ کہ دشمن اپنی کوششوں میں ناکام رہے گا۔ اور شاہ صاحب محکم رہا ہونگے۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں۔

”میں نے دیکھا کہ سید ولی اللہ شاہ صاحب آئے ہیں۔ اور میرے پاس آکر بیٹھ گئے ہیں۔ انہوں نے صرف تمہیں پہنچی ہوئی ہے۔ بھڑکی دیر تک انہوں نے مجھ سے باتیں کیں۔ اور پھر یہ نظارہ غائب ہو گیا۔“

چشم شخص قیدیوں کو اس کے رہا ہونے کی

دوبی تعبیر ہوتی ہیں۔ یا دفات اور یا پھر واقعہ میں رہا ہو جاتا۔ گویا اس روایا کی ایک تعبیر تو اچھی ہے۔ ایک حذر۔ دوستوں کو دعا کرنی چاہیے۔ کہ اس روایا کی اچھی تعبیر ظاہر ہو۔ اور اللہ تعالیٰ ان کی ربانی کے سامان پیدا فرمائے۔

(الفضل، اکتوبر ۱۹۵۷ء)

روایا کے یہ الفاظ آج سے پچھ ماہ قبل خود ہمارے کانوں نے حضرت امیر المومنین المصلح الموعود ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی زبان مبارک سے ہم اکتوبر ۱۹۵۷ء کو رتن باغ میں ظہر اور عصر کے نماز کے بعد سنے اور اس وقت جبکہ شاہ صاحب محکم موزوں تھے کہ جالندھر جیل سے لاہور پہنچ کر ۱۰-۱۱ سے رہا ہو چکے ہیں۔ ہماری آنکھوں نے یہ روایا پورے ہوتے دیکھا خالصتاً علی ذالک

اس موقع پر ہم جہاں شاہ صاحب محکم کو اس بات پر مبارکباد دیتے ہیں۔ کہ ان کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کا ایک نشان پورا ہوا۔ وہاں شاہ صاحب محکم جہاں چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم۔ ایل اے جناب میجر شریف احمد صاحب ایجو۔ مولوی احمد خان صاحب نسیم۔ مولوی عبدالعزیز صاحب۔ چوہدری غلام رسول صاحب اور دیگر رہا ہونے والے دوستوں کو اس بات پر بھی مبارکباد دینی چاہتے ہیں۔ کہ انہوں نے محض اللہ تعالیٰ کی خاطر یہ تکالیف برداشت کیں۔ اور زندان کی آہنی سلاخوں میں بھی حضرت یوسف علیہ السلام کی طرح پیغام حق کی تبلیغ کرتے ہوئے ۵۲ آدھوں کے ایک بہت بڑے گروہ کی ہدایت کا موجب ہوئے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو اجر عظیم عطا فرمائے۔ اور ہم لوگوں کو بھی سلسلہ کی خدمات کجالانے کی توفیق بخشے۔ آمین ثوابین در تمام حیات تاثیر بخواتی

### اسلام کا آئین اساسی

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اسلام کا آئین اساسی کے موضوع پر لیکچر کے لئے جو ڈیٹ تیار کئے تھے۔ وہ ٹریٹ کی صورت میں جو پ بکے ہیں اور ہندوستان میں پتہ پر مل سکتے ہیں۔ دوستوں کو چاہیے کہ اس ٹریٹ کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کریں۔ کیونکہ یہی وقت اس کی تقسیم ہے۔ تاہم اس کی صحیح راہ نمائی ہو سکے۔ قیمت فی ٹریٹ سہ ایک روپیہ کے ۶ عدد نیز انگریزی کتب جو کہ انگریزی خواندہ طبقہ میں تبلیغ احکام سے موثر ترین مندرجہ ذیل پتہ پر مل سکتی ہیں۔

- New world order 1/- per copy
- Tomb of Jesus 1/4
- Ah-madyyat the True Islam 18/-

ڈاک کا خرچ خریدار کے ذمہ ہوگا۔

وکیل اللہ لیوان تحریک جدید جو حاصل روڈ لاہور

# سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

۱۷ اپریل کو ہندو نماز مشاہد سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز میجر جنرل نذیر احمد صاحب کے ہاں دعوت پر تشریف لے گئے۔ اس تقریب پر لٹری کے بہت سے نمبر بھی مدعو تھے جن کے ساتھ دیر تک تبادلہ خیالات ہوا۔ اس گفتگو کا خلاصہ اپنے الفاظ میں عرض کیا جاتا ہے۔

(عبدالمجید آصف)

جواب: حقل کے معنی گمراہ قرار دینے کے بجلی ہوتے ہیں۔ اس لئے ان منوں کے لحاظ سے معنوں میں ہوگا۔ کہ میں جسے گمراہ قرار دوں وہ ہی گمراہ ہوتا ہے۔ اور میں جسے ہدایت یا فتنہ قرار دوں وہی ہدایت پر ہوتا ہے۔ سوال: یہ کس طرح معلوم ہو کہ کون ہدایت پر ہے اور کون گمراہ ہے۔

جواب: خدا تعالیٰ کے سلوک سے یہ بات پہچانی جاسکتی ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہدایت پر تھے خدا تعالیٰ آپ کو ترقی دیتا چلا گیا۔ آپ کے دشمن گمراہ تھے۔ ان سے خدا نے یہ سلوک کیا کہ وہ ٹھٹھتے پلے گئے۔ اگر کوئی ہدایت پر ہے تو اس سے یہ سلوک چاہیے کہ خدا تعالیٰ اس کو گمراہ قرار دے۔ جو ہدایت یافتہ سے وہ کیا کرتا ہے پھر وہ گمراہ کیسے ہو گیا؟

سوال: جن اور بھوت وغیرہ کے متعلق حضور کا کیا خیال ہے؟

جواب: یہ سب قصے کہانیاں ہیں حقیقت کچھ نہیں۔ سوال: اللہ تعالیٰ نے بڑے آدمیوں کیوں پسینا کئے؟

جواب: اللہ تعالیٰ نے آدمی کو بُرا پیدا نہیں کیا وہ تو تمہارے کہ میں نے آدم کو اس لئے پیدا کیا کہ وہ میرا خلیفہ بنے۔ میرا نائب بنے۔ میری صفات کا مظہر بنے۔ اب اگر کوئی خود بُرا بنتا ہے۔ تو اس کا الزام خود اس پر ہے نہ کہ خدا پر۔

دنیا کی کوئی چیز اللہ تعالیٰ نے بری پیدا نہیں کی اس کا غلط استعمال اسے بُرا اور شرک کا موجب بنا دیتا ہے۔ شراب ہے اس کا غلط استعمال اسے بُرا بنا دیتا ہے۔ بھکیا ہے اس کا غلط استعمال سے لوگ مر جاتے ہیں۔ لیکن جو یہ بھیک طریق کے مطابق اس کو مفید رنگ میں پیش کیا گیا ہے۔ اور اتنے بھکیا سے مرنے نہیں جتنے کہ اس سے شفا پاتے ہیں۔ ساری چیزیں ہی اللہ تعالیٰ نے نائذہ کے لئے بنائیں ہیں۔ روٹی سے یہ کھانے کے لئے ہی ہے۔ اب اگر کوئی شخص بے تحاشہ کھانا کھا لیتا ہے۔ تو وہ بیضہ کا شکار ہو جائے گا۔ گویا غلط استعمال سے روٹی اس کے لئے زہر بن گئی۔

جواب: حضور نے فرمایا پہلی بات تو یہ ہے کہ عربی ام اللہ ہے۔ اس میں جو معانی اور حقائق اور معارف ہیں وہ دوسری زبانوں میں نہیں۔ دوسری بات یہ ہے کہ اپنے دنیا کی خاطر اتنی تعلیم حاصل کی اور انگریزی پڑھی۔ تو کیا آپ دین کی خاطر عربی نہیں پڑھ سکتے۔ اور اگر آپ عربی زبان میں نماز نہیں پڑھنا چاہتے۔ تو پشتو زبان میں پڑھ لیں۔ مگر پڑھیں ضرور ہے نماز سے وہ انسان اچھا ہے جو نماز پڑھتا ہے خواہ پشتو میں پڑھے۔

سوال: قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم جسکو چاہتا ہیں گمراہ کرتا ہیں اور جسکو چاہتا ہیں ہدایت دیتا ہیں۔ اگر گمراہ خدا ہی کرتا ہے تو ہمارا کا قصور ہے؟

جواب: حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے ہدایت اور احباب جماعت ہی مقرر دی ہے۔ اس لئے میرے پاس الفاظ نہیں ہیں کہ میں شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ خدا تعالیٰ نے ہمارے لئے احباب

وکیل اللہ لیوان تحریک جدید جو حاصل روڈ لاہور



# دنیا کے کناروں تک

## تپتے ہوئے صحراؤں میں

### نائجیریا میں تبلیغ احمدیت

از مکرم جناب ذوالفقار صاحب نسیم مبلغ مسند عالیہ لاہور

صرف دس ہندہ سامعین جمع ہوتے ہیں لیکن سوال جواب کے دوران میں بعض اوقات سو ڈیڑھ سو بلکہ دو سو تک کی حاضری ہوجاتی ہے۔ ایک روز اجتماع تبلیغ کے لئے جماعت کے تقریباً بائیس افراد پاس ہی کے ایک گاؤں میں گئے۔ جہاں ظہر کی نماز تک لکچر تقسیم اور فروخت کی گیا اور ظہر کے بعد خاک رنے سبک تقریر کی۔

دسمبر کے چیلنے میں خاک ر عہد کے بعد لکچر تقسیم کیے گئے۔ لیکن اب عدم الامتیاع کے باعث اس پروگرام پر عمل کرنا مشکل ہے۔

منا *March 17, 1925* اور میدوگری کے دو غیر احمدی صاحب سے تبلیغی خط و کتابت ہوتی رہی۔ اس طرح ذریعہ کے ایک عیب نئی دوست سے بھی خط و کتابت جاری رہی۔ میدوگری کے جس صاحب سے خط و کتابت ہو رہی تھی۔ انہوں نے ایک اور دوست سے بھی تعارف کر دیا۔ چنانچہ ان کو خط لکھا گیا۔ یہ حال ہی میں ان کا طرف سے جواب آیا ہے۔

دونوں جوان جو غیر احمدی ہونے کی حالت میں لیگوس میں عربی کی تعلیم کے لئے عرصہ بھرا آئے تھے۔ وہ اب واپس جا چکے ہیں ایک صاحب ۱۹۲۵ء میں واپس گئے تھے اور دوسرے صاحب ۱۹۲۳ء میں، لیکن یہاں سے جانے کے قبل احمدی ہو گئے تھے۔ ان کے مذہبی مسائل کے متعلق خط و کتابت ہوتی رہی۔ ان میں سے جو صاحب ایم ایم حبیب اس سال ہی واپس گئے ہیں۔ ان کے خطوط سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ خدا کے فضل سے خوب جوش سے تبلیغ کر رہے ہیں اور لوگ متاثر ہو رہے ہیں۔ لیکن اثر کے ساتھ ہی ساتھ ملاؤں کی پارٹی ان کو دھمکیاں بھی دے رہا ہے۔

مر شہال بادا جو لوکل مشنری کے طور پر انڈیا (Ondra) میں کام کر رہے ہیں۔ انہی کو کشیش بھی خلاصہ کے فضل سے باز رہ رہی ہیں باہر ہندو کے علاوہ اس دفعہ انہوں نے سفارت تاجران کے لئے بھی کچھ رقم دیا ہے جو اسم اللہ احسن الجوز جوس۔ اے۔ الار اور لونا سے باقاعدہ تبلیغی رپورٹیں آتی ہیں۔ تعلیم و تربیت کے سلسلہ میں ایام ذریعہ رپورٹ میں اربعین اطفال میں سے حدیثیں یاد کرانی گئیں۔ فخری نماز کے بعد احمدی اسلام اور دیگر مذاہب اور سوانح عمری حضرت مسیح موعود علیہ السلام مصنف حضرت مولوی عبدالکریم صاحب رضوی اللہ عنہ کا درس دیا گیا۔

برادرم مولوی محمد رحمان الہی صاحب جنجوہ فردکی کے نصف تک ایجوو اوڈے ر *Education* میں رہے اور اس کے بعد اپنے ر علم رچھے گئے ایجوو اوڈے میں اجاب جماعت کو نصائح اور صیرت کے درس کے علاوہ اپنے ایک عربی کلاس کا اجراء کیا۔ جس میں بعض غیر احمدی اصحاب نے بھی شمولیت اختیار کی۔ اگرچہ مولوی صاحب موصوف اس عرصہ میں اپنی ڈیڑھ گھنٹوں میں اکثر بیماری اور بعض اوقات شدید بیماری کا ذکر کرتے رہے۔ لیکن جب بھی تبلیغ کا موقع ملا۔ صبح و شام مختلف مقامات پر جا کر تبلیغ کرنے لگے اور چند ایک لکچر بھی دئے اجیاب گرام کی خدمت میں درخواست ہے کہ مولوی صاحب موصوف کی صحت کے لئے دعا فرمائیں تاکہ اللہ تعالیٰ ان کو ان کی خواہش کے مطابق حسن طریق پر دین کی خدمت کی توفیق دے۔

برادرم مولوی محمد افضل صاحب قریشی نے اس عرصہ میں کالو۔ انگور۔ ڈشٹن ورنے اور کیرڈون کے علاوہ بعض دیگر مقامات کا بھی دورہ کیا۔ کل مسافت چھ میل کے قریب ہوگی۔ خطبات جمعہ کے علاوہ دس سینگ لیکچر دئے۔ جن میں حاضر کی مجموعی تعداد تین سو کے قریب تھی۔ یہ لکھتے ہیں کہ اگر عام تبلیغ کے دوران میں حاضر کی تعداد کو شمار کیا جاوے تو دو ہزار افراد سے کم نہ ہوگی۔

ایک سو پچاس کے قریب اصحاب برادرم قریشی صاحب کو گھر پہنچے آئے اور تقریباً اتنے ہی اصحاب کے گھروں پر جا کر قریشی صاحب موصوف نے دعوت احمدیت پہنچائی۔ اس عرصہ میں ایک صاحب نے احمدیت قبول کی۔

مکرم قریشی صاحب کے دوروں میں معتد بہ اعتقاد ہو رہے ہیں۔ جب کہ مالک بیرون ہند کو اپنے تمام اخراجات خود ہی برداشت کرتے ہیں۔ چندوں کی ہمت اور بھی بڑھ گئی ہے۔ یا یوں کہنا چاہئے کہ دوسرے تبلیغ کا ایک ضروری جزو ہو گئے ہیں تا جہاتوں کو بیدار رکھا جائے اور دیگر مذہبی امور کے علاوہ چندوں میں بھی مستعد ہونے دیا جائے۔ خاک راس عرصہ میں لیگوس ہی میں رہا۔ اس دوران میں خاک رنے سے چند دیگر دوستوں نے دو سبک لیکچر دئے۔ ہر لیکچر کے بعد سوال و جواب کا موقع دیا جاتا ہے۔ اور حقیقت تو یہ ہے کہ اصل کام سوالات کے وقت ہی شروع ہوتا ہے۔ لیکچر کے دوران ہی

عربی کلاس کو حدیث مبرز۔ اور عربی کی ایک کتاب ختم کرانی گئی۔ فردی کے اخیر پر اردو کی کلاس بھی جاری رکھی۔ ہر جماعت کو جمعیت کی یٹنگ ہوتی رہی۔ جس میں تقریباً ہر دفعہ دو اصحاب تقریر کرتے رہے بزم سخن کی یٹنگ ہندہ روز کے بعد ہوتی رہی اس بزم میں صرف دیگر نئی دان اصحاب شامل ہیں ہر اتوار کے روز صبح کے وقت (آٹھ بجے) مسجد میں کسی نہ کسی موضوع پر تقریر کا پروگرام جاری رہا اب اس تقریر کے پروگرام کو فتاویٰ کے درس میں تبدیل کر دیا گیا ہے۔

ظہر کے بعد مسجد میں ایک احمدی بہن کو اور عصر کے بعد مشن ہاؤس میں ایک غیر احمدی دوست کو قرآن کریم کا ترجمہ پڑھاتا رہا۔ ایک عیب نئی دوست عشاء کے بعد مسند القرآن پڑھتے رہے۔

کچھ دنوں سے ہفتہ میں تین روز نمونہ کے بعد قرآن کریم کا درس دیتا ہوں ہفتہ میں ایک بار جماعت کی یٹنگ ہوتی رہی اور باقی تین ایام میں اب فتاویٰ کا درس دیا جاتا ہے۔

دسمبر کے آخر ایام میں گوڈ کوٹ سے ایک احمدی دوست مسٹر حمزہ دکن جو وہاں کے سیکرٹری تعلیم تربیت میں تشریف لائے۔ ان کے اعزاز میں لیگوس میں ایک لکچر دئے جانے کا پارٹی کا انتظام کیا اور جماعت نے استقبالی جلسہ منعقد کیا جس میں ایک گزٹ فوٹو بھی لیا گیا۔ برادرم حمزہ صاحب کے دوران

قیام میں جماعت نے گوڈ کوٹ کے موجودہ نظام جماعت کے متعلق بہت سی واقفیت حاصل کی۔ جو ایشیا و آئندہ کام میں بہت مدد ثابت ہوگی۔ خاک رنے ۱۹۲۵ء گرامر سکول میں طلباء کے احوال دینا ایسوسی ایشن کے ماتحت ہندوستان کا ماضی اور حال کے موضوع پر تقریر کی۔ گاڈھی جی کی وفات پر نذر و صاحب کو تعزیت کا تار دیا گیا متحدہ موقوفہ پر مختلف ضروری امور کی طرف توجہ دلانے کے لئے لوکل اجادات کو خطوط لکھے۔ جو اجادات کے مدیروں نے ازراہ نوڈیشن اپنے اجادات میں شائع کئے ہندوستان میں دو تقریبوں کا نظریہ، کے عنوان پر ایک ہفتہ وار اخبار میں مضمون لکھا۔ اس طرح حالات قادیان پر مشتمل ایک کتاب پر دیو لکھکثت شائع کر دیا۔ گھر پر اگر نئے والوں میں ماٹریں پارٹی کے تین نمبر مسٹر مسلاو۔ مسٹر روکے اور بی بی دوسی جو ایک اخبار کے لیجر میں قابل ذکر ہیں۔ مسند القرآن کے مدرس میں ایک مزید استاد کی تعزیر کی گئی اور باقاعدہ سکول کے اجراء کے لئے حکمہ تعلیم کو درخواست دی گئی۔ اصحاب گرام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ نائجیریا میں اور دیگر مقامات پر بھی احمدی کی جلد جلد ترقیات کے سامان بہم پہنچائے۔ امین آمین۔

## رپورٹ تبلیغی کارگزاری جماعت احمدیت

از منظر دست۔ دعوتہ تبلیغ لاہور

بفضلہ تعالیٰ ہمارے جماعتیں ۸۰۰ کے لگ بھگ ہیں۔ اور ضرور ہے کہ ہر احمدی اپنے اخلاص کے ماتحت کچھ نہ کچھ تبلیغ کرنا رہتا ہے۔ اور بعض دوست انفرادی تبلیغ کی رپورٹ بھی بھجواتے رہتے ہیں۔ لیکن سکرٹریان تبلیغ کا جماعت سے رپورٹ حاصل کر کے مرکز میں نہ بھجوانا ایک افسوس ناک امر ہے۔

ماہ فردی و مارچ کی تبلیغی رپورٹ صرف ایک جماعت سکندراباد دھیر آباد دکن، سے موصول ہوئی ہے۔ جس کا خلاصہ درج ذیل ہے۔ یہ جماعت اپنے مرکز سے تعلق قائم رکھنے کے انشراح کی وجہ سے قابل تحسین ہے۔ خواہم اللہ احسن الجوز یادگیر اور اسکور میں دو تبلیغی جلسے منعقد کئے گئے۔ ۱۶۸ خطوط حیدرآباد دکن۔ پاکستان۔ ہندوستان دہیر دن ہند سے آئے۔ جن کی تعمیل میں ۸۲ روپے کا مبعث اور ۵۷ روپے قیمت کی تبلیغی لکچر بھجوا گیا۔ بیچنام صلح کا انگریز ایڈیشن ۲ ہزار کی تعداد میں طبع کر دیا گیا۔ اصحاب نے انفرادی طور پر بھی کئی غیر مسلم و مسلمانوں کو تبلیغ

کی درخیز۔ افضل و دیگر ٹریکٹ پڑھنے کے لئے دئے گئے۔ سیٹھ علی محمد صاحب ایم اے ۱۹۰۸ء تاں میں ایک لکچر رچ کے موضوع پر دیا۔ نیز ایک بڑے تاجر کو ہستی بادی تعالیٰ پر دلائل سے سمجھایا گیا۔ بحیثیت مجموعی جماعت بیدار تھی۔ ہر جمعہ کو قرآن کریم کے درس کے علاوہ دوزان کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا درس ہوتا ہے۔ خدام الامت کے ۷ اجلاس انصار اللہ کا ایک اجلاس اطفال کے ۳ اجلاس بختہ کے ۶ اجلاس منعقد ہوئے ہر جمعرات کو روزہ رکھ کر دعائیں کی جاتی ہیں۔ تمام جماعتوں سے درخواست ہے کہ اپنی تبلیغی کارگزاری کی رپورٹ ہر ماہ ان مقدمہ فارمولوں پر بھجوانیسیں بھجوانے چاہئے ہیں۔ بھجوا کر ممنون فرمایا کریں۔

اعلان :- تفادیت بیت المال کی طرف رسید یک ۵۸۳ جماعت احمدیہ خانیوال ضلع ملتان کے پریذیڈنٹ کو دی گئی تھی جو ان کے پاس گم ہو گئی ہے اگر کسی دوست کو سہ تو تفادات ہذا میں واپس کر دیں نیز خیال رکھیں کہ اس رسید یک سے کوئی ناجائز فائدہ نہ لینا تفادات بیت المال



# کیا کافر کو السلام علیکم کہنا جائز ہے؟

ازمکرم ملک سعید الرحمن صاحب مفتی مسد علیہ الرحمہ

ایک دوست نے استفسار فرمایا ہے۔ کہ کافر کو السلام علیکم کہنا از روئے تعلیم اسلام جائز ہے یا نا جائز اور اگر کافر کو السلام علیکم کہنے میں پہل کرے تو وہ علیکم السلام کہنا از روئے اسلام جائز ہے یا نا جائز۔

الجواب :- مسلم یا غیر احمدی کو عام حالات میں السلام علیکم کہنا از روئے اسلام جائز ہے۔ یہ ایک دعا ہے اور اپنے بول کی مدعا فی کا اظہار کرنا ہے۔ اور مخاطب کو یہ جھٹلانا ہے کہ وہ اس کی خیر خواہی اور بھلائی کا دلی خواہشمند ہے۔ اور چاہتا ہے۔ کہ اسے دنیا اور دین کی بھلائی حاصل ہوں۔ یہ عام حالات کے اعتبار سے ہے۔ لیکن اگر ایک مامور من اللہ کسی مخالفت کو مخاطب کرے۔ یا مبلغ تبلیغ کے ارادہ سے مخالفت فریق کو حق سمجھانے کی کوشش کرے۔ تو ایسی حالت میں اسلامی طریق بھی ہے کہ بجائے السلام علیکم کہنے کے السلام علی من اتبع الهدی کہا جائے۔ جہاں یہ مطلب نہیں کہ متکلم کے دل میں مخاطب کی سلامتی اور بھلائی کی خواہش نہیں ہے۔ بلکہ مخالفت کو اس طرف متوجہ کرنا ہوتا ہے کہ اگر وہ حقیقی مسلمان اور بھلائی کا متنبی ہے۔ تو اسے یہ ایت قبول کر لینی چاہیے اس بارہ میں متکلم کی خواہش کوئی معنی نہیں رکھتی متکلم لاکھ خواہش کرے کہ اس کا مخاطب دنیا کی بھلائیوں کا ادراک بنے۔ لیکن جب تک کہ مخاطب ہدایت کو قبول نہیں کرے گا۔ وہ کبھی بھی سلامتی کو حاصل نہیں کر سکتا۔

پس ایسی حالت میں السلام علی من اتبع الهدی کہنا مخاطب کی مخالفت کی بنا پر نہیں بلکہ اس فرض سے ہے کہ مخاطب حقیقی ہدایت کی طرف توجہ کرے علاوہ انہیں یہ امر بھی یاد رکھنا چاہیے کہ ایسا مفاد جو شرارت اور بغض میں دامن شرافت کو چھوڑنے اور السلام علیکم کا جواب بدترانی اور بدگلائی سے دے۔ وقار اور سنجیدگی کو ترک کر دے۔ تو ایسی حالت میں اس کو السلام علیکم کہنا غیرت اور اسلامی طریق کے مخالفت ہوگا۔ ہمارا اور غیر احمدیوں کی شریعت ایک ہی ہے۔ جس شریعت کو ہم مانتے ہیں اسی شریعت کو غیر احمدی بھی مانتے ہیں جس طرح ہم السلام علیکم کو اسلامی شعار سمجھتے ہیں۔ اسکا طرح پر غیر احمدی بھی سمجھتے ہیں۔ اس اتحاد کی بنا پر عام حالات میں ایک دوسرے کو السلام علیکم کہنا تعلق کی استوار اور سخی کو پھیلائے کا مفید ذریعہ ہوگا نہ یہ کہ کسی خرابی کا باعث۔

رہے غیر مسلم تو عام حالات میں ان کو السلام علیکم سے مخاطب کرنا نا مناسب اور بلا وجہ ہے۔ البتہ جس سے تعلق ہو یا کسی خاص مقصد کے لئے غیر

کے پاس جانا ہو اور جانے والا یہ سمجھے کہ میرا غیر مسلم مخاطب السلام علیکم کے مفہوم اور غرض کو سمجھتا ہے۔ ایسی صورت میں اسے السلام علیکم بھی کہنا جائز ہے۔ ابوداؤد میں ابوہریرہ کی جو روایت ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ مخالفت عام حالات سے تعلق رکھتی ہے۔ یعنی جب کہ غیر مسلم سے آشنائی نہ ہو۔ وہ السلام علیکم کے مفہوم کو نہ سمجھتے ہوں۔ بلکہ اس قسم کے الفاظ کو خالص مذہبی کلمات سمجھ کر اسے برا مناتے ہوں تو ایسی صورت میں ابتداءً بالسلام جائز نہ ہوگا ورنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق سے یہ ثابت ہے کہ حضور علیہ السلام کے پاس جب غیر مسلم آتے اور غیر مسلموں کے طریق کے مطابق السلام علیکم کہتے تو آپ اس کا جواب دے لیا کرتے تھے ہی دیا کرتے تھے حضور کا اسلامی شعار کے مطابق ان کو جواب دینا واضح کرتا ہے کہ اگر غیر مسلم السلام علیکم سے مذہبی نفرت نہ رکھتے ہوں۔ تو اس اسلامی شعار کو ذریعہ تعارف اور مخاطب بنانا جائز ہے۔

پس یہ امر الگ الگ حالات اور واقعات سے تعلق رکھتا ہے۔ یہ قاعدہ کلیہ نہیں۔ کہ غیر مسلم کو کسی حال میں بھی السلام علیکم سے مخاطب نہ کیا جائے باقی یہ جو کہا گیا ہے کہ حییتہم فعل جمہول ہے اور داخل مسلم ہے۔ تو یہ قید قرآنی الفاظ کو محدود کرنے کی جرات ہے۔ جب قرآن نے عام الفاظ رکھے ہیں۔ تو ہمیں بھی اسکا مفہوم کو اپنانا چاہیے اور حییتہم سے صرف سلام مراد نہیں۔ بلکہ ہر ایسا تحفہ ہے کہ جو تمدنی تعلقات کو بہتر بنائے اور اسلامی مفاد کے حاصل کرنے کا باعث بنے اور جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کے استفادہ پر فرمایا کہ تم اہل کتاب کے السلام علیکم کے جواب میں صرف وہ علیکم کہا کرو۔ وہاں حضور کی مراد مخصوص حالات سے ہے۔

یعنی مدینہ کے رہنے والے اہل کتاب اپنے عہد اور منافقت کی وجہ سے اس تعلقانی تعلق سے نا جائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے تھے انھوں نے طریق طنز آمیز تھا۔ اس لئے حضور نے فرمایا کہ تم ایسے لوگوں کے جواب میں صرف وہ علیکم کہنا دیا کرو۔ یعنی جیسا تم ہمارے متعلق خیال رکھتے ہو یا ہمارے لئے چاہتے ہو خدا تم کو ایسا ہی بدلہ دے۔

ولادت :- مکرم عبد الحمید صاحب شرمادہ دارالحدیث پاکستان آرمی ہیڈ کوارٹر کے ہاں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ۲۷ نومبر ۱۹۸۱ء صبح ۱۱ بجے پیدا ہوئے۔ تھانے مبارک کرے نوموؤر مکرم مفتی غلام نبی صاحب

# مالی ہنر کی دینی جماعت کا فرضیوں اور ہنر جانتا

## اصلاح نفس و اشاعت احمدیت کے لئے ہنر کی دینی جماعت

ہم میں سے ہر ایک شخص عہدے کے وہ سال میں کم از کم ایک احمد بنامیک اور اس عہدے کو پورا کرے گا

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی سعیدنا المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک خطبہ جمعہ کے ذریعہ جماعت کو اس طرف توجہ دلائی تھی کہ تبلیغ احمدیت کو وسیع اور مضبوط کرنے کے لئے غیر معمولی جہد و جہد کی ضرورت ہے۔ اور ارشاد فرمایا تھا کہ جس طور پر احمدی افراد اپنا ہنر دیتے ہیں۔ اسی طور پر ان سے یہ عہد بھی لیا جاوے کہ وہ سال بھر میں مجموعی لحاظ سے اپنی موجودہ تعداد اور اسی طرح ہر جماعت سے بھی یہ عہد لیا جاوے کہ وہ سال بھر میں مجموعی لحاظ سے اپنی موجودہ تعداد کے برابر تبلیغ کے ذریعہ نئے احمدی بنائے گی۔ اور پھر اس امر کی نگرانی کی جائے کہ کون یہ نیکی کا چندہ ادا کرتا ہے۔ اور کون ادا نہیں کرتا۔ ذیل میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ کا ایک اقتباس پیش ہے۔ تا امر او۔ پریڈیٹ صاحبان و سکریٹریان تبلیغ حضور کے ارشاد کے مطابق افراد کو مخاطب کریں۔ اور جملہ بالغ افراد سے بیعت کے وعدے لے کر بجو اہل فرمایا کہ اگر ہم میں سے ہر شخص اس بات کا عہد کرے کہ وہ سال میں کم از کم ایک احمد بنامیک بنائے گا تو میں سمجھتا ہوں کہ ۵۰۔ ۶۰ سال تو الگ رہے ۴۔ ۵ سالوں میں ہی اتنا عظیم الشان تغیر پیدا ہو جائے گا۔ کہ اس کی مثال دنیا میں ڈھونڈنی مشکل ہوگی۔ لاکھوں کی جماعت ہو اور سو آدمی کام کرنے کا ارادہ کر لیں اور باقی غافل رہیں تو اس سے کیا بنتا ہے۔ اس کا علاج یہی ہے۔ کہ میں نے جو دفتر بیعت قائم کیا ہے۔ وہ تبلیغ کے ذریعہ اور جماعتوں کے تبلیغی سیکرٹریوں کے ذریعہ جماعتوں کی تعداد کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ عہد لے کہ ہم نے بحیثیت مجموعی تم سے اتنے احمدی اس سال لینے ہیں۔ اور یہ صرف جماعتوں سے ہی بحیثیت جماعت عہد نہ لیا جائے بلکہ جماعتوں سے بحیثیت جماعت الگ عہد لے اور افراد سے بحیثیت افراد الگ عہد لے اور پھر وہ اس کی نگرانی کریں۔ وجر کیا ہے۔ کہ ایک جماعت اپنا چندہ پورا دیتی ہے۔ تو سمجھ لیتی ہے۔ کہ اس نے اپنا فرض ادا کر دیا ہے۔ حالانکہ اصل چندہ تو نیکی کا چندہ ہے۔ دیکھنا تو یہ ہے کہ ان چندوں کے ساتھ ساتھ وہ کس حد تک اپنے جوشوں کو قائم رکھتے ہیں۔ کس حد تک وہ اپنی اصلاح کرتے ہیں۔ اور کس حد تک وہ تبلیغ کرتے ہیں اور پھر کس حد تک اس کے نتائج نکلتے ہیں۔ اگر اس وقت میں تبلیغ کی جائے اور ان چندوں کی طرح یہ چندے بھی باقاعدگی کے ساتھ ادا کئے جائیں۔ اور ہر فرد یہ چندہ ادا کرے تو ان چندوں کی طرح جن کی تعداد بیک وقت دہائیوں کے چندوں کو ملا کر ۲۵ لاکھ تک پہنچ گئی ہے۔ یہ بھی ۲۵ لاکھ لاکھ تک پہنچ سکتی ہے۔ پس یہ کام ایسا مشکل نہیں صرف ارادہ۔ عزم اور صحیح طریقہ کی ضرورت ہے۔ (دا پناہ دہ دفتر بیعت دکن باغ لاہور)

### پتہ مطلوب ہے

۱۔ لکری مرزا بشیر احمد بیگ صاحب بن سہیل  
۲۔ صلحدار ساکن مالیر کوئٹہ جو گذشتہ سال بحیثیت طالب علم احمدیہ ہوسٹل میں رہتے تھے۔ اپنے پتے سے خاک رکو فوراً مطلع کریں۔  
سید محمود اختر گوارڈ ریٹنگ ہاسٹل ٹورنٹ کاؤچ لاہور۔

### نفع مند کام

بعض احباب نے نفع مند کام کے تحت نظامت بیت المال کے توسط سے اپنی بعض اقوام تجارت پر لگائی ہوئی ہیں۔ لیکن گذشتہ فہات اور انتقال مکانی کی وجہ سے اکثر احباب کے لئے پتہ حیات دفتر بیت المال میں نہیں کہ احباب سے انڈین بارہ خط و کتابت کی جا سکے۔ اس لئے بذریعہ

اعلان ہذا عرض ہے کہ براہ ہر بانی وہ صاحب جن کی رقم نظامت بیت المال کے توسط سے کسی تجارت پر لگی ہوئی ہے۔ اپنے موجودہ پتے سے فوراً طور پر مطلع فرمادیں۔ نیز اگر کوئی صاحب اپنا و پیر تجارت پر لگانا چاہتے ہوں تو نظامت ہذا سے خط و کتابت فرمادیں

۱۔ ۱۲۵۔ عبدالغنی صاحب شرمادہ دارالحدیث الفضل  
۲۔ ناصر احمد صاحب سرینگر کشمیر کاہنہ فیض احمدی ہرودورت جہاں کہیں ہوں اپنی خیریت سے مطلع فرمادیں۔ سخاکن۔ محمد اسم و ولد محمد مفتی صاحب آف جوں معرفت مستری دین محمد اینڈ سنز نزد گزیم سنڈی



**جمع صلوٰتین کے متعلق ایک ضروری مسئلہ**  
 بقیدہ صفحہ ۲  
 ادا کرتی ہیں۔ تو چلو امام کے ساتھ بھی شامل ہو جاتے ہیں۔  
 عودہ یہ زمانہ ہی بوجھ جو تاکہ ضمیر اس بات کی طاعت نہ  
 کرے۔ کہ امام کے خلاف وہ کیا راستہ اختیار کر رہا  
 ہے۔ لیکن اس صورت میں نمازوں کی ترتیب کو مقدم  
 کرنے کا فتویٰ دینے والوں کا یہ فتویٰ ہوگا کہ اس کی وہ  
 نماز جو اس کے امام کے ساتھ ادا کی وہ افضل تصور ہوگی۔ اور  
 اسے پھر دونوں نمازوں پر پڑھنی پڑیگی۔ اور اگر سب نمازی  
 ایسا ہی کرنے لگیں۔ تو یہ نمازیوں پر بوجھ بن جائیگا۔  
 اور اللہ تعالیٰ کے سنہری اصول کے خلاف ہوگا  
 کہ اسلام اپنے احکام میں لوگوں کو آسانیاں دیتا ہے  
 اور یہ کہ کوئی ایسا راستہ پیش نہیں کرنا۔ جس پر ان کیلئے  
 چلنا گراں اور مشکل ہو۔ چنانچہ خود اللہ تعالیٰ احکام کے  
 بارے میں فرماتا ہے۔ **یرید اللہ بکم الیسر ولا  
 یرید بکم العسر** کہ احکام کے بجالانے میں اللہ تعالیٰ  
 کسی کو مشکل پہنچانے کی طرف اشارہ نہیں فرماتا۔  
 بلکہ وہ ان راستوں کے اختیار کرنے کا حکم دیتا ہے  
 جس سے وہ احکام کو آسانی سے بجالا سکیں۔  
 الغرض اگر نمازوں کی ترتیب کو پیش آمدہ حالت  
 میں بھی نماز کا ملحوظ رکھا جائے۔ تو پھر نمازوں کو بغیر  
 جماعت ادا کرنا ہوگا۔ جو قرآنی حکم کے خلاف ہوگا۔  
 لیکن اگر ترتیب اور جماعت نماز ہر دو کو لینا چاہیں گے  
 تو یہ ان کے لئے ایک ایسا بوجھ ہوگا جس کو ہر ایک  
 اٹھانہ سکے گا۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ کے خلاف  
 چلنا ہوگا۔

المکتوبہ۔ یعنی جب باجماعت نماز ہو رہی ہو۔ تو  
 اس وقت اس مکتوبہ نماز کے سوا جس کی اقامت ہی  
 گئی ہے۔ کوئی اور نماز پڑھنی درست نہیں۔ پس  
 جب یہ حکم حدیث ہے۔ تو اس صورت میں کوئی نماز  
 کس طرح ظہر یا مغرب کی نماز خود پڑھ سکتا ہے۔ جبکہ  
 امام عصر کی یا عشاء کی نماز پڑھتا رہا ہو۔ لیکن ہے کسی  
 دست کے دل میں یہ خیال گذرے کہ اس حدیث میں  
 تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ  
 فرض نماز جب ہو رہی ہو۔ اس وقت سنتیں اور نوافل  
 نہیں پڑھ سکتے۔ اور اگر ایک فرض نماز رہ چکی ہو۔ اور  
 دوسری ہو رہی ہو۔ تو اس صورت میں قضاء شدہ  
 فرض نماز کے ادا کرنے کے لئے یہ حدیث روک نہیں  
 بن سکتی۔ سو جانا چاہیے کہ جیسا میں پہلے بھی بتا چکا  
 ہوں کہ اگرچہ پانچوں نمازوں میں سے ہر ایک نماز فرض  
 ہے۔ لیکن جب کوئی نماز باجماعت ادا ہو رہی ہو۔ تو  
 اس کو فرض ہونے میں اولیت حاصل ہو جاتی ہے۔ اور  
 وہ نماز جو ہو چکی ہو۔ وہ ثانوی حیثیت اختیار کر جاتی ہے  
 چنانچہ ایک حدیث میں خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے اس فرق کا اظہار فرمایا ہے۔ حضور فرماتے ہیں۔  
 اذا نسى احدکم صلوٰۃ فذکرھا وھو فی  
 صلوٰۃ مکتوبہ فلیستھم التی ھو فیھا فاذا  
 فرغ منها قضی التی نسی۔ یعنی جب کوئی شخص  
 کوئی نماز پڑھنا بھول جائے۔ اور اس کے بعد ہی نماز  
 ادا کر رہا ہو۔ تو پھر وہ اس نماز کو پہلے پڑھے جو وہ  
 عملاً پڑھ رہا ہے۔ اور قضاء شدہ کو بعد میں ادا کرے۔  
 اب اس حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قضاء  
 شدہ نماز اور غیر قضاء شدہ نماز میں ایک فرق فرمایا ہے۔  
 اور وہ یہ ہے کہ قضاء شدہ کو صلوٰۃ کے لفظ سے یاد  
 فرمایا ہے۔ اور دوسری کو صلوٰۃ مکتوبہ۔ حالانکہ قضاء شدہ  
 بھی صلوٰۃ مکتوبہ ہے۔ پس اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ  
 صلوٰۃ مکتوبہ سے مراد وہ نماز ہے جو فرض ہے۔ یا  
 جمع ہونے کی صورت میں یا دیگر صورتوں میں اس کو  
 اولیت حاصل ہو گئی ہو۔ الغرض نماز جمع ہونے کی

صورت میں ہر وہ نماز جو امام کو راجع ہے وہی صلوٰۃ  
 مکتوبہ ہوگی۔ اور اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا  
 یہ حکم حاوی ہوگا کہ اذا اقيمت الصلوٰۃ فلا صلوٰۃ  
 الا المکتوبہ۔ اور اس حکم کی موجودگی میں کبھی کوئی  
 نماز جمع بین الصلوٰتین کی صورت میں ظہر یا مغرب کی  
 نماز جو امام کو راجع کیا گیا ادا نہیں کر سکتا۔ بلکہ اس

وقت شدہ نماز کے خیال کو ترک کر کے اسے فوراً  
 امام کے ساتھ شامل ہونا ہوگا۔ کیونکہ اس کی مکتوبہ نماز  
 ہے جو امام کو راجع ہے۔  
 الغرض قرآن مجید اور حدیث سے یہ ہی ثابت ہوتا  
 ہے کہ جمع بین الصلوٰتین کی صورت میں امام کی اتباع  
 نمازوں کی ترتیب سے زیادہ ضروری ہے۔

**حضرت امین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایک اہم ارشاد**

**پچیس فیصدی سے لیکر پچاس فیصدی تک ہوا رچندہ ادا کر نیوالوں کے متعلق**

۲۸ دسمبر مجلس مشورہ میں فرمایا:-  
 "میرے نزدیک جماعت کی مالی حالت کو  
 مضبوط کرنے کے لئے یہ نہایت ضروری ہے کہ  
 آئندہ مستقل طور پر ہر شخص پچیس فیصدی سے لیکر  
 پچاس فیصدی تک بڑھانے کی کوشش کرے۔  
 یعنی جو کچھ اس کی ماہوار آمد ہو۔ اس پر وہ ۱/۵ سے  
 ۱/۴ تک رچندہ ادا کرے۔ اس میں صدر انجمن کے  
 سارے رچندے آجائیں گے۔ سوائے اس کے کہ  
 وقت جائیداد کی جو تحریک کی گئی ہے۔ وہ اس سے  
 الگ ہے۔ بہر حال رچندہ عام۔ رچندہ جلسہ سالانہ۔  
 رچندہ وصیت۔ رچندہ تحریک جدید اور دوسرے  
 رچندے اس میں شامل ہونگے۔ اور جو روپیہ باقی  
 بچے گا۔ اس کے متعلق یہ فیصلہ کرنا میرے اختیار  
 میں ہوگا کہ اس روپیہ کو کہاں خرچ کیا جائے۔ جب  
 کوئی دست اپنی ماہوار آمد پر پچیس فیصدی سے  
 لے کر پچاس فیصدی تک رچندہ ادا کرنے کا وعدہ  
 کر لیں۔ تو ان کا فرض ہوگا کہ وہ پہلے اپنے رچندوں  
 کی فہرست دفتر میں بھجوائیں اور دکھ دیں کہ میں اتنا  
 روپیہ بھجوا رہا ہوں۔ اس میں رچندہ عام اس قدر  
 ہے۔ رچندہ حفاظت مرکز اس قدر ہے۔ رچندہ  
 جلسہ سالانہ اس قدر ہے۔ رچندہ تحریک جدید  
 اس قدر ہے۔ رچندہ وصیت اس قدر ہے۔

اسی طرح اگر کوئی اور رچندے ہوں تو ان کا ذکر بھی  
 کیا جائے۔  
 دفتر والوں کا فرض ہوگا کہ وہ ان تمام رچندوں کا  
 حساب لکھیں اور جس جس مد سے کسی رچندہ کا تعلق ہو  
 اس میں اس رچندے کو ڈالا جائے۔ مثلاً اگر کوئی  
 شخص دس روپے ماہوار بھجوتا ہے۔ اور لاکھ دیتا  
 ہے کہ اس میں سے دو روپے میں نے فلاں کو دینے  
 ہیں۔ چار روپے فلاں کو۔ ایک روپیہ فلاں کو۔ اور  
 ایک روپیہ فلاں کو۔ تو اس کے مطابق اسکا رچندہ  
 شمار کیا جائے۔ لیکن تمام رچندے ادا کرنے کے بعد  
 پچیس یا پچاس فیصدی رقم میں سے جو کچھ بچے گا۔  
 اس کے متعلق میں خود فیصلہ کر لوں گا۔ کہ اسے کہاں  
 خرچ کیا جائے۔ صدر انجمن احمدیہ کو اس کے  
 خرچ کرنے کا اختیار نہ ہوگا۔"

**درخواست دعا**

خاکسار کے اموں زاد بھائی چوہدری  
 غلام حیدر صاحب گمراہ تک چیک منڈ جنوبی  
 تحصیل و ضلع سرگودھا میو ہسپتال میں داخل  
 ہیں۔ اور ان کا آنکھ کا آپریشن کرایا ہوا ہے۔  
 احباب ان کی صحت کا ملو و عاجلہ کے لئے دعا  
 فرمائیں۔ خاکسار چوہدری محمد شریف فیروز والہ  
 ضلع گوجرانوالہ

**چغتائی الیکٹرک اسٹور ایک ڈانر کی لاہور**  
 آپ کی اپنی دوکان ہے اور وہاں سے  
 بجلی کا سامان ہر قسم خرید فرمائیں!  
 نیز برقی مصنوعات کی مرمت تسمی بخشن اور ارزاں کی جاتی ہے۔  
 (کریڈٹ چلٹی سروس لاہور)

**ماڈرن جیولری اینڈ کمپنی**  
 انارکلی  
 ہمارے یہاں جڑی خالص سونے کے زیورات تیار ملتے ہیں۔ آرڈر دینے پر تیار بھی کئے جاتے ہیں۔  
 علاوہ جواہرات، موٹی، پنا، ہیرا، پتھر، مانک، گومیک، فیروزہ، اوپل، مونکا وغیرہ بھی مل سکتے ہیں۔

خالص سونے کے زیورات یہاں سے خریدیں  
**شاہی جیولری**  
 انارکلی لاہور  
 متصل دہلی مسلم ہومل، پروپرائیٹریٹر محمد حفیظ



### راولپنڈی میں ترقی اور بائیسقار کاروبار

ہر ایک خیر نصیبوں میں ایک مددگار  
 راولپنڈی میں ترقی اور بائیسقار کاروبار  
 ہر ایک خیر نصیبوں میں ایک مددگار  
 راولپنڈی میں ترقی اور بائیسقار کاروبار  
 ہر ایک خیر نصیبوں میں ایک مددگار

### شریطہ کی پابندیاں دور کر دیکھیں

کراچی ۱۲ اپریل - حکومت پاکستان کے کئی محکمات عام کو اعلان  
 کر کے کہ حکومت فلسطین نے پاکستان سے آنے والے مسافروں  
 کے خلاف ہندو کی وجہ سے زبردستی جو پابندیاں عائد کر رکھی تھیں  
 اب دور کر دی ہیں۔  
 جنگی سامان کے نقل و حمل کی موجودہ رفتار غیر تسلی بخش  
 کو اجی ۱۲ اپریل - حکومت پاکستان کے ترجمان نے جاری ہے  
 کہ جنگی سامان کے نقل و حمل کی موجودہ رفتار غیر تسلی بخش ہے  
 فوجی ذخائر کے فوری انتقال کے سلسلہ میں حکومت پاکستان  
 نے بعض تجاویز پیش کی ہیں۔ حکومت ہندوستان آج کل ان  
 پر غور کر رہی ہے۔ ان تجاویز ذخائر میں پاکستان کا کل حصہ  
 ایک لاکھ ساٹھ ہزار ٹن ہے۔ ان میں سے ایک لاکھ صرف ۱۳  
 ہزار ٹن فوجی سامان ہندوستان سے پاکستان بھیجا ہے۔  
 ترجمان نے مزید بتایا کہ اگر اس خیال میں ہیں کہ سامان بڑے  
 پیمانے پر آتا ہے تو حکومت ہندوستان نہیں حقیقت یہ ہے کہ حکومت  
 ہند نے ہر ماہ فوجی سامان کی طرف ایک ہال گاڑی بھیجنے کا  
 فیصلہ کیا ہے جس میں مختلف ہتھیاروں اور فوجی سامان پہنچ  
 سکے گا۔

### مشرقی پنجاب کے مسلمانوں کے نخلہ کا مسئلہ

انٹرنیشنل کمیٹی کی تقریریں کا انعقاد  
 کلکتہ ۱۲ اپریل ۱۹۴۷ء - انٹرنیشنل کمیٹی  
 کا تقریریں منعقد ہو رہی ہے۔ اس کا انعقاد بالخصوص دو ماہ  
 پر مشتمل ہے۔ سوال مشرقی پنجاب سے ہندوؤں کا اٹھارن  
 دوم کسٹم کی پابندیاں، اسی پر ہے۔ اس کا تقریریں میں ہندو  
 اور پاکستان کے بہت سے مشترک امور کے متعلق اہم فیصلے  
 کئے جائیں گے۔ اور اس کے نتیجے میں مشرقی اور مغربی  
 پنجاب کے تعلقات پہلے کی نسبت بہت بہتر ہو جائیں گے۔  
 کانفرنس میں دونوں حکومتوں کے حسب ذیل نمائندے  
 شرکت فرمائیں گے۔  
 ۱۔ ہندوستان کے وزیر آباد کاری سٹر کے۔ سی۔ بی۔  
 ۲۔ حکومت پاکستان کے وزیر ترقی اور مسٹر نظام محمد  
 ۳۔ مشرقی میں۔ اس کے وزیر اعظم مغربی پنجاب (م۔ ا۔ ا۔)  
 ۴۔ اعظم الدین وزیر اعظم مشرقی پنجاب  
 ۵۔ گورنر ہندی ہائی کورٹ اور جی۔ پانامہ اور مسٹر امریکہ کے  
 ۶۔ دارالسنیٹ میں بلائی کرے۔ لیکن ان کے کوئی تعیناتی  
 فیصلہ نہیں ہو سکتا۔

### یہودی اور مسیحی اعراب فلسطین سے صلح کے لئے تیار ہو گئی

عرب یا مسیحی صلح کی راہ پر تاحال غور کر رہی ہے  
 یہودی اور مسیحی اعراب فلسطین سے صلح کے لئے تیار ہو گئی  
 عرب یا مسیحی صلح کی راہ پر تاحال غور کر رہی ہے  
 یہودی اور مسیحی اعراب فلسطین سے صلح کے لئے تیار ہو گئی  
 عرب یا مسیحی صلح کی راہ پر تاحال غور کر رہی ہے

### نگران حکومت کیلئے مصر کی شرائط

قاہرہ ۱۱ اپریل - سچ رات قاہرہ میں عرب لیگ  
 کی سیاسی کمیٹی کا اجلاس منعقد ہوا جس میں عرب لیگ  
 کے سوال پر غور کیا جائے گا۔ اطلاع ہے کہ مصر کی طرف  
 سے یہ تجویز پیش کی جائے گی کہ حسب ذیل تین شرطوں  
 پر فلسطین کی توجہ دینی منظور کر لی جائے۔  
 ۱۔ فلسطین کی توجہ دینی فلسطین کے لئے ختم کر دی جائے۔  
 ۲۔ اس کے بعد فلسطین میں عربوں کی حکومت قائم کی جائے۔  
 ۳۔ اس کے بعد فلسطین کی سرحدیں فلسطین کے سفارتش کی سطح پر برطانیہ  
 کو انتظامی امور کی طرف پوری توجہ دینی چاہیے تاکہ  
 انتظامیہ کے انتظام کے بعد فلسطین کا نظم و نسق بگڑ نہ جائے  
 اس اثنا میں بیت المقدس کی اطلاعات سے معلوم ہوا  
 ہے کہ کل سے فلسطین لبرل کی دیہاتی مشرکوں پر صبح کے  
 ختم کر دیا گیا اور چلے گئے۔  
 ایک سیکس کی ایک اطلاع سے معلوم ہوا ہے  
 کہ کل مشرکوں اسٹیشن نے فلسطین کے بارے میں  
 امریکین توجہ دینی کی وجہ سے اسٹیشن کی شام کو لہجیا کے ماہرین  
 نے اپنی اپنی تقریروں میں کہا کہ اگر برطانیہ آج اب کی سیٹھا  
 میں تو سمجھ کر دے۔ فلسطین کے حالات سدھانے میں  
 ڈی ہڈی ہڈی کی شام کے نمائندے نے کہا کہ اگر برطانیہ آج اب  
 کے بعد بھی فلسطین میں رہے۔ تو یہ کہ وہ امریکین نہیں ہوگا  
 ریاست میں فوجی دداخلت کی ضرورت  
 پہلی ۱۱ اپریل - سوشلسٹ پارٹی نے حال  
 ہی میں حیدرآباد کے لئے ایک کمیٹی نامزد کی تھی۔ جس  
 کی صدر مسز اردو نا اصف علی ہیں۔ کل مسز اصف علی  
 نے کمیٹی میں اجاروں کیوں کی ایک کانفرنس میں بتایا۔  
 کہ اس وقت ریاست حیدرآباد کی حالت اس قدر ناگوار  
 صورت اختیار کر چکی ہے کہ حکومت ہندوستان کی فوجی  
 دداخلت ضرور ہونی چاہئے۔ مسز اصف علی نے کہا کہ حکومت  
 حیدرآباد میں پارلیمنٹ تبدیل کر کے یا ہندوستان کو فوجی  
 قدم اٹھانے سے سوشلسٹ پارٹی بھی دبوچ جائے گی کہ  
 وہ ریاست کے تمام گوشوں کو سرج کرے تاکہ وہ ریاست کی فوجیوں  
 اور نظام کی ریاست فوج کا مقابلہ کر سکیں۔  
 مذکورہ باتوں نے فوجیوں کو بھی راضی کر دیا ہے۔ لیکن وہ بھی راضی جاری ہے  
 یوں با اور اجلاس کے نمائندوں نے سوچا پان امریکن کانفرنس کے  
 بارے نمائندے کو گواہیوں ہیں۔ کانفرنس کو دعوت دی گئی تھی

### ہندو اور پاکستان ایک پیس میں آگ

گاڑی زیادہ نقصان پہنچ گئی  
 ہندو اور پاکستان ایک پیس میں آگ  
 گاڑی زیادہ نقصان پہنچ گئی  
 ہندو اور پاکستان ایک پیس میں آگ

### مشرکوں کی بائیسقار کاروبار

مشرکوں کی بائیسقار کاروبار  
 مشرکوں کی بائیسقار کاروبار  
 مشرکوں کی بائیسقار کاروبار  
 مشرکوں کی بائیسقار کاروبار